

# Мониторинг российской пропаганды и дезинформации в Германии за июль 2023 года

24 июля – 30 июля

Первая неделя мониторинга русско- и немецко-язычных СМИ и социальных сетей, направленных на мобилизацию и распространение пропаганды среди русскоязычных жителей Германии, показала, что в большинстве случаев риторика является «реакционной» и отражает актуальные мировые события с российской перспективы.

Российская пропаганда использует русско- и немецко-язычные СМИ и каналы в социальных сетях для распространения дезинформации и искажения. Это направлено на внедрение сомнений в истинность событий или официальных версий, а также на создание альтернативных неправдивых нарративов. Главной целью российских акторов в Германии является подрыв доверия к немецкому правительству/системе управления в целом, таким образом влияя и на электроральное поведение.

Формируя образ врагов и разжигая ненависть, российская пропаганда стремится создать положительный образ России и расположить отдельные слои европейского общества к политике страны. Для этого демонизируются отдельные правительства западных стран или группы людей, например, ЛГБТК+.

Среди всех проанализированных нарративов мы можем выделить следующие тематические тренды:

**1. Пророссийские акторы в Германии стремятся сформировать представление среди русскоязычных жителей, будто немецкое общество выступает против европейской поддержки Украины и, следовательно, поддерживает Россию. При этом европейские политики зачастую изображаются как противники интересов населения, поддерживая поставки оружия в Украину. Таким образом, формируется недоверие к немецкому правительству среди русскоязычных жителей Германии.**

Одной из главных тем на прошлой неделе стало распространение ролика Neil Zelensky. Ролик легендируется как якобы снятый немцами из АфД. Однако, как выяснили журналисты-расследователи, он снят RT при участии российских актёров, изображающих ограбленных ради помощи Украине немецких обывателей.

Этот ролик, в частности, разошелся практически по всем активным пророссийским каналам, направленным на русскоязычных жителей Германии: Радио Русский Hessen. Операция "Z", Папочка канцлера, Рупор 🗣️ News, ✨ CSRC Agency. Новости из Европы, Голос Германии, Русские - Держимся вместе, Группа активных Граждан Европы (шесть раз), Голос Германии Chat (трижды), AntiSpiegel, DeutschRussische

Freundschaft - Немецко-российский, R. T. Niemeyer, DruschbaFM, Russländer Humor, Russland-Deutschland | Россия и Германия ,Свидетель Украины.

Такое продвижение ролика явно носит характер организованной информационной кампании, цель которой вызвать ненависть жителей Германии к Украине и её руководству, спровоцировать негативное отношение и протесты против германской государственной помощи Украине.

Помимо этого, известный пропагандистский канал [Папочка канцлера](#) опубликовал видео демонстрации против вооружения Украины. Источники видео — канал Ruptly — немецкая «дочка» Russia Today, и [PressTV](#) — иранский канал, использующий риторику Кремля (резню в Буче там называли фейком и провокацией, а войну — СВО). На видео — всего пара десятков протестующих, выступающих против разных вещей: от поставки кассетных боеприпасов до продолжения войны. В описании ролика говорится:

«Немцы уже давно всё прекрасно понимают. Вот только «светофорное» правительство в Берлине продолжает заниматься бизнесом в области военной промышленности.»

Канал Бориса Райтшустера [опубликовал](#) данные результатов опроса, что большинство немцев выступают за отмену индивидуального права на убежище. В канале [DruschbaFM](#) пост, дискредитирующий Зеленского: Selenski ist ein Räuber und blutiger Diktator, so Aktivisten in Griechenland. Während der Aktion waren Transparente zu sehen: „Selenski ist ein blutiger Diktator“, „Selenski stiehlt europäische Hilfe“, „Hört auf, für den Krieg in der Ukraine zu zahlen“, „Griechen brauchen russische Touristen“.

**2. Разжигание ненависти. На этой неделе больше всего внимания уделялось ЛГБТК+ сообществу и украинским беженцам. Скорее всего, это связано с прошедшими недавно в различных городах Европы парадами ЛГБТК+. Пророссийская пропаганда через призму актуальных событий стремится сформировать общественное мнение о слабости западных правительств и их неправильных ценностях.**

## **ЛГБТК+**

Наибольшее внимание было уделено теме детей и навязыванию им «ЛГБТ ценностей». Наиболее активным был канал [🌟CSRC Agency. Новости из Европы](#). Там были освещены вопросы [ЛГБТ-чтения для детей](#), [Гей-парад картин в церкви](#), а также тот факт, что транс-персона и журналистка WDR Джорджина Келлерманн в твиттере [призвала защищать демократию недемократическими методами](#). Твит быстро удалила, извинившись за эмоциональность. Канал высмеял и гендер и демократов. Вместе с [Папочкой канцлера](#), канал также осветил проблему «проституции и практик БДСМ» в берлинской школе. [Neues aus Russland](#)  также обсудил, что на детском телеканале в Германии показывают трансгендерного персонажа: “Извращенцы активно взялись за

детей”. Канал известного пророссийского журналиста Игоря Мальцева [Fuck you That's Why](#) также связал проблемы ЛГБТК+ воспитания с политической системой Германии, обсудив, что “«Квир-сообщество потеряет Германию как надежного партнера», — предупреждают «зеленые»”.

В этом контексте происходило и обсуждение США. Так, в канале [Russische Botschaft in Deutschland](#) приведены выдержки из отчета МИД России о нарушениях международного усыновления в США. В этом тексте США представлены как страна осуществляющая постоянное насилие и вторжение, а проблема как системная.

«Alle diese mit zahlreichen Fakten und Statistiken bestätigten Fälle sind dem o.g. Bericht zu entnehmen. Es sei nochmal zu betonen, dass die Rede von systemischen Problemen, und nicht von einzelnen Problemfragen ist. Die Versuche der USA, sich auf der internationalen Bühne als einen der wichtigsten Kinderrechtsschützer darzustellen, beruhen weder auf innerstaatlichen Rechtsvorschriften noch auf der Rechtsanwendungspraxis.»

### **Украинские беженцы**

Были найдены фейковые новости в каналах [Берлинский телеграф](#) и [Голос Германии](#). Оба канала обсуждали, как миллионам детей в Германии грозит бедность, при этом почти четверть всех детей и подростков Германии до 18 лет рискуют оказаться в бедности и социальной изоляции. Ссылки на исследования и первоисточники в этих постах отсутствуют, подтвердить информацию невозможно. Пост сопровождался роликом Neil Zelenskiy. Следующая новость в канале Берлинский телеграф, для контраста — [Немецкая компания закупила для украинских детей](#) школьные портфели на 20 тысяч евро. Таким образом косвенно формировалось негативное представление об украинских беженцах, посредством сравнения их прав с жителями Германии.

Формирование негативного представления об украинских беженцах осуществлялось и напрямую. Так, [🌟CSRC Agency. Новости из Европы](#). Посредством стратегии дезинформации формировали мнение о том, что Германия находится на пороге миграционного кризиса. Пост является интерпретацией [статьи](#) Bild об отчете ведомства по миграции — особое внимание обращается на то, что Bild «по какой-то причине» опускает данные по беженцам из Украины. Принадлежащий Сергею Фильберту канал Druschba FM [опубликовал](#) пост о том, что украинские женщины не хотят возвращаться в Украину и помогать стране восстанавливаться, потому что им хорошо в Европе, ссылаясь на Bloomberg:

«Ukraine muss 2,8 Millionen Flüchtlingsfrauen zurückholen, um eine Chance zur Wiederherstellung der Wirtschaft zu bekommen <...> Deswegen arbeitet man in Kiew am Ansporn zum Zurückbringen der Flüchtlingsfrauen ins Land. Es gibt aber eine Nuance. Ausgehend von Einstellungen der Ukrainerinnen haben sie nicht vor, ihre europäische Reise zu unterbrechen. Sie hungern dort ja nicht.»

Главный вывод – попытка разжигания ненависти к украинским беженцам, формируя мнение о том, что правительство неправомерно расходует бюджет, выделяя непропорционально большое количество денег на поддержку Украины.

## Украинцы

В основном разжигание ненависти по отношению к украинцам происходит от пользователей и подписчиков анализируемых социальных сетей. Так, канал Радио Русский Hessen. Операция "Z" (с комментарием “И походу главный экспонат [музея Голодомора]... Ну или причина”) о и. о. директрисы украинского музея Голодомора — Леси Гасиджак. Бодишейминг в [комментарии](#) украинского юриста в отношении веса директрисы растиражировали российские пропагандистские ресурсы: [Юрий Подоляка](#), [Аргументы и Факты](#), [Царьград](#)

Канал [🌟 CSRC Agency. Новости из Европы](#) заявил, что в Украине меняют советский герб на памятнике Родина-мать на герб Украины. Комментарий: «Эти твари всерьёз взялись насиловать Родину-мать и цеплять на щит свою хреновину вместо герба». Дальше сравнение с немцами, которые «планировали присобачить к памятнику [Артему] голову Гитлера»

Чат [Группа активных Граждан Европы](#) — Анна Маляр сравнивается с Геббельсом, ее обвиняют в пропаганде. В канале [Радио Русский Hessen. Операция "Z"](#) — фехтовальщицу Ольгу Харлан в окрытую называют “эта мразь”

**3. Война в Украине широко освещается с пророссийской позиции. Украина описывается в этих постах как «ослабленная» и стремящаяся к скорейшему окончанию войны. У военных больше нет ресурсов для продолжения боевых действий, и армия в целом считается не боеспособной. Наиболее активно связанные с Украиной события обсуждаются в немецкоязычных каналах.**

Так, [Russia Today](#) DE опубликовала пост о том, что согласно данным Фонда Bertelsmann, в Украине уже несколько лет намечается тренд сокращения населения. Поэтому любое полное восстановление экономики – невозможно. Этот же тезис был [опубликован](#) на сайте немецкого журналиста Томаса Рёпера, известного пророссийскими взглядами и ранее называвшим преступления в Буче «постановочными». Текст практически не был изменен, при этом указания на то, что источник это Russia Today, не было.

Больше всего дезинформации про военные действия в Украине распространял канал Сергея Фильберта [DruschbaFM](#). Там [обсуждалось](#), со ссылкой на интервью бывшего солдата ВСУ, что украинская армия полностью деморализована «Des Weiteren betonte der Kämpfer, dass die "motivierten Leute" zu Ende gehen, die im Jahr 2022 selbst auf Seiten der ukrainischen Armee an die Front gingen.». Со ссылкой на оригинальную статью

NTV.de также [сообщалось](#), что Украина не в состоянии противостоять боевой технике России: «Die Ukraine kann in ihrer Gegenoffensive keinen nennenswerten Erfolg erzielen, sagt Oberst des Österreichischen Bundesheeres Markus Reisner». Также был [издательский пост](#) о том, что украинцы используют трактор в зоне боевых действий.

Оба канала [DruschbaFM](#) и [Russland-Deutschland | Россия и Германия](#) также описывали Украину как коррупционную страну, которая отмывает деньги, поступающие туда в качестве военной помощи из США и Европы. [В канале DeutschRussische Freundschaft - Немецко-российский пост со ссылкой на Financial Times о том, что Украина потеряла пятую часть снаряжения НАТО, предоставленного для контрнаступления. Оригинальный текст не искажен, но выполняет пропагандистскую функцию.](#)

Ссылаясь на видео ютуб-канала “OST WEST TRANSMITTER”, DeutschRussische Freundschaft опубликовали [видео-монтаж из кадров, по которым невозможно понять, откуда они, когда были сняты, кем снотированы. Посыл сводится к тому, что Украин никогда не сможет победить, а коллективный Запад наивно этого ждет. Видео: \[https://t.me/Deutsch\\\_Russische\\\_Freunde/29186\]\(https://t.me/Deutsch\_Russische\_Freunde/29186\).](#)

В канале [Russländer & Friends](#), [AntiSpiegel](#), [DeutschRussische Freundschaft](#), [DruschbaFM](#) обсуждалось, что немецкие политики критикую ВСУ за отсутствие навыков и неправильное использование поставленной Западом техники.

**4. Для формирования чувства обобщенности среди русскоязычного населения Германии Россия использует нарративы о дискриминации «всего русского», таким образом играя на чувстве национальной идентичности. Приоритетным дискурсом является существующая на Западе «русофобия» и «дискриминация».**

Например, канал [Рупор](#)  [News](#) сообщил, что Эстония запрещает праздновать годовщину освобождения от фашистской Германии, насаждая «нацистскую идеологию». Представительница МИД РФ Захарова возмущенно [прокомментировала](#), [Соловьев](#) и [Украина.ру](#) — поддержали. Первоисточник — [Delfi](#), цитирует мотивацию властей Эстонии: «Война в Украине — преступная, а использование пропагандистской символики и отмечание праздников военной направленности в Эстонии невозможны».

Каналы [Russländer & Friends](#) и [DruschbaFM](#) выдвигают обвинение Совета Безопасности в том, что на суд не допускают двух российских свидетелей, которые сообщали о преследованиях со стороны украинского режима: Die britische Präsidentschaft des Sicherheitsrates hat jedoch bereits mit den schmutzigen Verfahrensspielen begonnen, um die Zulassung unserer Zeugen zu verhindern. Die Wahrheit schneidet unseren westlichen Kollegen zu sehr in die Augen! Wir werden sehen, wie das Ganze ausgeht, aber wir haben nicht die Absicht, ihren Methoden zu folgen", betonte Dmitry Polyansky.

В канале [Russländer & Friends](#) представлена запись с речью Марии Захаровой, где она [говорит, что у России с Украиной нет конфликта, а официальный представитель МИД](#)

[России утверждает, что англосаксы ведут агрессивную политику в отношении нашей страны. Фейк, который не требует доказательств.](#)

Канал Игоря Мальцева [Fuck you That's Why](#) опубликовал пост о том, что шведское правительство подозревает российских деятелей в целенаправленной антишведской кампании. Администраторы канала также опубликовали несколько язвительных комментариев о том, что россияне, видимо, «виноваты во всем». Таким образом формируется представление о том, что европейские правительства склонны обвинять россиян во всех возможных грехах.

Негативно обсуждалась и украинская фехтовальщица Ольга Харлан, не пожавшая руку российской сопернице Анне Смирновой на чемпионате мира. [Доктор Сосновский](#) заявил, что Смирнова «унизила себя и страну нейтральным флагом», поэтому и победить не могла. «Нечего делать на соревнованиях без своего флага, гимна и достоинства». Ряд постов в Русские - Держимся вместе, Einigkeit=Verbundenheit e.V, Радио Русский Hessen опубликовали ряд унижительных постов, высмеивающих Харлан.

Пропаганда и фейки в канале и на сайте [Рупор Ньюс](#) — «Spiegel разжигает антироссийскую пропаганду»: пишет, что Россия намеренно атаковала Спасо-Преображенский кафедральный собор в Одессе, но, по версии Рупор Ньюс, это «именно Украина ведет борьбу с Православной Церковью и при этом неоднократно намеренно совершает акты вандализма и даже поджоги храмов, Россия протестует против этого на всех международных форумах», поэтому виновата в ударе по собору в Одессе сама Украина.

**5. Другой стратегией по подрыву доверия к западным правительствам является освещение внутренних проблем европейских государств. Особое внимание уделяется внутренней политике Германии и критике партии «Зеленых».**

Блоггеры-пропагандисты подразумевают, что политики ФРГ находятся в расколе по поводу войны в Украине – в то время пока Шольц в отпуске, немецкий генерал «говорит правду» и критикует ВСУ. Об этом сообщает канал [Доктор Сосновский](#). Одновременно [Папочка канцлера](#) заявляет, что Германия находится в «шаге от рецессии».

Одновременно с этим идёт активная агитация против партии «зеленых». Так, канал антиковидного активиста Романа Миронова [призвал](#) к протестам, состоявшимся 27 июля в Herxheim с лозунгами «Die Politik führt Krieg gegen das Volk!

→ Die Medien, als vierte Gewalt, existieren nicht mehr!» и «Stoppt den Grünen Wahnsinn!».

Канал [Portal Russland-Deutsche](#) процитировал Джигдем Аккую из партии «Зеленых»:

"Die Leute werden endlich Abschied nehmen von der Illusion, Deutschland gehöre den Deutschen."

Renate Künast, Die Grünen: „Integration fängt damit an, dass Sie als Deutscher mal türkisch lernen!“

Цитаты проведены без ссылок на источники. Таким образом партия «зеленых» ассоциируется с проблемами интеграции беженцев и мигрантов в Германию.

Канал [VADAR RusDeu](#) заявил, что «Зеленые» запрещают выращивать клубнику и помидоры. В канале [Папочка канцлера](#) было опубликовано, что поляки жалуются, что в Польшу незаконно ввозят мусор из Германии, жаловались “зеленому” правительству Германии, но ответа не добились.

**6. Россия формирует образ альтернативного крупного актора на мировой арене, претендующего на сильную позицию. Ее видение связано с помощью стран "Третьего мира" в борьбе с колониализмом и развитием. Эти обсуждения вдохновлены прошедшим форумом "Экономический и гуманитарный форум Россия – Африка. За мир, безопасность и развитие.", а также с окончанием срока действия зерновой сделки и отказом России принимать дальнейшее участие в обсуждениях.**

Так, в канале [DruschbaFM](#) продолжалось обсуждение, что Россия хочет помогать Африке, помогать людям в нужде и в целом в списке ценностей России есть борьба с колониализмом и недопредставленностью развивающихся стран (этот тезис обычно вдохновлен речью Марии Захаровой и распространен через репосты из канала [Russische Botschaft in Deutschland](#) ). Объединенный запад при этом изображен как консервативная гидра, эксплуатирующая африканский континент.

Im Vorfeld des zweiten Russland-Afrika-Gipfels sprach RT mit Madaraka Nyerere, dem Sohn des ersten Präsidenten von Tansania. Im Interview erklärt der Schriftsteller und Experte für Kulturtourismus unter anderem, dass Afrika "nicht das Instrument anderer Länder sein soll, die den afrikanischen Kontinent nur ausbeuten". Die einzige Möglichkeit für Afrikas Zukunft bestehe nur darin, "sich als Kontinent zu verbünden".

[В канале DeutschRussische Freundschaft - Немецко-российский](#) была серия постов о том, сколько зерна Россия экспортирует в Африку, особенно в сравнении с Украиной (20% и 5% соответственно, без скидок на войну). Пост используется как попытка утвердить Россию как значимого игрока мировой экономики.

[Dies bedeutet, dass Russland einen wesentlichen Beitrag zur globalen Ernährungssicherheit leistet und ein solider, verantwortungsvoller internationaler Lieferant von Agrarprodukten ist](#)

[Канал Russländer & Friends](#) утверждал, что монополия западных СМИ в Африке закончилась, и в Африке откроются представительства ТАСС, МИА «Россия сегодня» и RT в странах Африканского союза.

[Er wies auch darauf hin, dass Russland vorrangig seine Medienpräsenz in Afrika verstärken müsse, um endlich die vom kollektiven Westen aufgezwungenen negativen Stereotypen dort zu überwinden.](#)

[Кроме того, в канале DeutschRussische Freundschaft - Немецко-российский на ту же тему есть новость, что Россия планирует открыть в Африке филиалы своих ведущих вузов, со ссылкой на выступление Путина.](#)

[В канале DeutschRussische Freundschaft - Немецко-российский](#) пропагандистский пост без ссылок, но с фотографиями представителей делегаций стран Африки в российских флагах и с плакатами, что они хотят в Россию. Пропаганда в канале [🇩🇪🇷🇺 Мекленбургский петербуржец 🇷🇺](#) — Африке выгодно дружить с Россией и невыгодно — с США.

**7. Легитимация через иностранных акторов.** Для распространения пропаганды и поддержки пророссийской риторики используются зарубежные эксперты. Одним из наиболее часто используемых инструментов является тактика дезинформации, которая основывается на использовании независимых и авторитетных западных источников с последующей неверной трактовкой их данных. В большинстве случаев основной целью является дискредитация европейской помощи Украине и санкций в отношении России.

Так, [в канале DeutschRussische Freundschaft - Немецко-российский](#) представлена цитата Джейка Салливана, советника Джо Байдена, о том что, Америка больше не верит, что переданные ими Украины F-16 помогут. Этот пост вписывается в череду постов последних нескольких дней, но раньше речь шла о том, что украинским солдатам не хватит компетенций для управления.

[„Die hohe Qualität der Luftverteidigung auf beiden Seiten hat die Luftüberlegenheit unerreichbar gemacht. Das US-Militärkommando bezweifelt die Vorstellung, dass die F-16 bei dieser Gegenoffensive eine entscheidende Rolle spielen werden“, sagte Joe Biden-Berater Jake Sullivan.](#)

Пропаганда в канале [Рупор 🇺🇸 News](#), репост в канале [Голос Германии](#): Киев становится козлом отпущения. Якобы риторика США меняется потому, что советника Байдена Салливан заявил, что Украина сама примет решение о переговорах, а Америка ее в этом поддержит. По мнению автора статьи уже «говорится о том, что Киев должен вести переговоры с Москвой», что неправда. Салливан говорил практически дословно то же, например, [еще в ноябре прошлого года](#), посол США в НАТО [повторял](#) в феврале 2023-го.

[В канале Russländer & Friends](#) приведена точка зрения из журнала Foreign Policy о том, что санкции погубят экономику Америки, которая сама же эти санкции и насаждает. Цель поста - дискредитировать санкции как метод политического воздействия.

Пропаганда в канале [Папочка канцлера](#), репост в [Группа активных Граждан Европы](#) и [Голос Германии](#) — Профессор Университета бундесвера Карло Масала подтверждает выводы из слитого отчета бундесвера: украинцы плохо воюют.

Пропаганда в канале [Папочка канцлера](#) и в [Голос Германии](#) — “Австрия давно пляшет под дудку НАТО и дядюшки Сэма. А по итогу остаётся у разбитого корыта” — вольная и грубая интерпретация слов “почётного президента Палаты экономики Австрии Кристофа Ляйтля” - на самом деле бывшего президента, с уважением и пиететом относящегося к Путину

**8. Обсуждение внутренней политики США и роли страны в войне против Украины занимает довольно важную роль. США описывается как главный антагонист России в войне.**

Так, каналы [Russländer & Friends](#), [DruschbaFM](#), [Antispiegel](#) и [Russland-Deutschland | Россия и Германия](#) обсуждали военное вмешательство США в Сирии. США описывается как страна, в которой действует диктатура и тотальный контроль.

В канале [DruschbaFM](#) приведена цитата Роберта Кеннеди младшего, кандидата в президенты США, где он говорит о том, что Америке нужна война с Россией. В видео для Fox News он говорит, что у Путина дважды была возможность подписать мирный договор с Зеленским, но он ею не воспользовался. В канале [Russländer & Friends](#) то же выступление Кеннеди получило куда более мирную интерпретацию:

US-Präsidentschaftskandidat Robert Kennedy forderte einen hochrangigen Dialog mit Russland. Die Länder befänden sich nun „in einem potenziell existenziellen Kampf“, sagte Kennedy bei einer Veranstaltung in New York.

В канале [Russländer & Friends](#) высмеивание бывшего министра обороны США Марка Эспера из-за того, что он опасается, что Трамп прекратит продажу оружия Украине:

Die Befürchtungen des ehemaligen Ministers sind für uns nicht weiter verwunderlich – er hat vermutlich einfach Angst, dass der amerikanische militärisch-industrielle Komplex einen großen Anteil Big Business verlieren könnte.

**Доказанные фейковые новости:**

Фейк в канале [✨CSRC Agency. Новости из Европы.](#) — Видео с плачущей женщиной в польской деревне с подписью “Население Польши по большей части не разделяет

восторга западных хозяев от перспективы участия пшеков в войне с Россией” — текст видео не подтверждается

Дезинформация в канале [Папочка канцлера](#) — [опрос](#): “каждый второй немец не считает, что правительству стоит хорошо относиться к России” перевернули в “значит, каждый второй немец считает наоборот”. Это не так, наоборот считает всего 37% согласно опросу.

Пропаганда и фейк в канале [Neues aus Russland](#)   — в Украине под руководством бывшего сотрудника СБУ действует законспирированная организация, которая вывозит детей в Европу для педофилов и черных трансплантологов. [Сам текст](#) расследования недоказуем, ссылки на источники – отсутствуют.

Пропаганда и фейк в чате [Группа активных Граждан Европы](#) — ООН, ВОЗ и в целом Запад принуждает детей к раннему сексу — перевраны все факты с упором на злонамеренность Запада.

Фейк в канале [DruschbaFM](#) — видео попадания украинского снаряда в крышу жилого дома, когда рядом не было никакой военной техники. На видео логотип пропагандистского канала Осташко важно (там тоже есть репост хайль зеленский), но в самом канале сегодня это видео не опубликовано.